



# ГЕНИАЛЬНОЕ ПРОИЗВЕДЕНИЕ ТВОРЧЕСКОГО МАРКСИЗМА

К 25-летию выхода в свет работы И. В. Сталина «Международный характер Октябрьской революции»

Гениальный труд товарища Сталина «Международный характер Октябрьской революции» принадлежит к числу выдающихся произведений творческого марксизма и является ценнейшим вкладом в мировую науку. В этом труде, написанном в ноябре 1927 года, к десятилетию Великой Октябрьской социалистической революции, И. В. Сталин всесторонне обобщил великий опыт нашей социалистической революции, раскрыл ее всемирно-историческое значение, ее гениальное влияние на ход мировых исторических событий и дал глубокий анализ международного революционного движения в послеоктябрьский период.

Сталинские идеи, развитые в этом произведении, вооружают трудящихся всего мира колоссальным опытом борьбы за социализм. Они способствуют дальнейшему сплочению всего прогрессивного человечества вокруг Советского Союза для борьбы за мир, демократию, социализм, против империалистической реакции, возглавляемой правящими кругами США.

В своем классическом труде товарищ Сталин показал, что Великая Октябрьская социалистическая революция открыла новую эру в истории человечества, эру крушения капитализма и торжества социализма. Она возвестила конец предостаревшего и положила начало его полой истории, ибо впервые широкие народные массы обрели своего эксплуататора, подчинились историческому творчеству, получили возможность сознательно, планомерно строить свою жизнь.

Товарищ Сталин разоблачил гнусные попытки троцкистско-зиновьевских предателей принизить значение Октябрьской революции, посеять неверие в дело победы социализма в СССР, ослабить смятение трудящихся капиталистического мира в СССР и подорвать решимость советского народа отстоять великие завоевания Октября от любого агрессора.

Великий вождь указал, что Октябрьская революция не есть только революция в «национальных рамках». Она является, прежде всего, революцией интернационального, мирового порядка, означает коренной поворот во всемирной истории от капитализма к социализму.

Ни одна революция из всех известных истории не уничтожила эксплуатацию человека человеком. В лучшем случае, результатом этих революций была смена одной формы эксплуатации другой, замена одних эксплуататоров другими. Октябрьская революция, утвердив диктатуру самого революционного класса — пролетариата, впервые в истории уничтожила всякую эксплуатацию человека человеком, всех и всяких эксплуататоров.

«Именно поэтому», — указывает товарищ Сталин, — победа Октябрьской революции означает коренной перелом в истории человечества, коренной перелом в исторических судьбах мирового капитализма, коренной перелом в освободительном движении мирового пролетариата, коренной перелом в способах борьбы в формах организации, в быту и традициях, в культуре и идеологии эксплуатируемых масс всего мира» (И. Сталин, Соч., т. 10, стр. 240).

Великая заслуга открытия новой эпохи в истории человечества — эпохи социализма, принадлежит рабочему классу нашей страны. Коммунистическая партия и ее великий вождя — Ленин и Сталин. И этим вполне закономерно гордится весь советский народ.

Ленин и Сталин неоднократно указывали на ведущую роль рабочего класса нашей страны по отношению ко всему международному пролетариату. «Революционные рабочие всех стран», — писал товарищ Сталин, — единственно руководящий советскому рабочему классу и, прежде всего, русскому рабочему классу, авангарду советских рабочих, как признанному своему вождю, проводящему самую революционную и самую активную политику, какую когда-либо мечтали проводить пролетарии других стран» (И. В. Сталин, Соч., т. 13, стр. 24—25).

Все это, указывает товарищ Сталин, вселяет в сердца русских рабочих чувство революционной национальной гордости, способное диктовать горами, способное творить чудеса.

Строй первое в мире коммунистическое общество, советский народ приобретает торжество коммунизма не только в нашей стране, но и во всем мире. Вот почему трудящиеся всех стран восторженно приветствуют успехи революционного советского народа, с глубочайшим интересом изучают материалы исторического XIX съезда Коммунистической партии Советского Союза, намечившего новые грандиозные перспективы коммунистического строительства в нашей стране. Вот почему они вместе с народами СССР встречают 35-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции как самый большой и самый светлый свой праздник.

В работе «Международный характер Октябрьской революции» товарищ Сталин с предельной глубиной раскрыл огромное влияние пролетарской революции в России на судьбы народов всех стран.

Великая Октябрьская социалистическая революция положила начало эпохе пролетарских революций в империалистических странах. Она вдохновила трудящиеся массы капиталистического мира на борьбу за свое освобождение и показала им пути к достижению социализма.

Октябрьская революция отбросила орудия и средства производства у помещиков и капиталистов, и созданный на основе общественной собственности социалистический строй показал неизмеримо превосходство над капиталистическим строем.

Тем самым была полностью развенчана распространяемая идеологами эксплуататорских классов миф о «вечности» и «незыблемости» буржуазной собственности.

Октябрьская социалистическая революция разоблачила измышления правых социалистов о возможности мирного перехода к социализму, без вооруженной борьбы, без победоносного разгрома сил контрреволюции, через буржуазный парламентаризм. Вырвав власть у буржуазии и установив власть Советов, Октябрьская революция на деле подтвердила то положение марксизма-ленинизма, что переход от капитализма к социализму невозможен без слома буржуазной государственной машины, без создания нового государства — государства пролетарской диктатуры. Создание Советского государства имело величайшее историческое значение в мировом общественном развитии. Без Советского государства было бы невозможно возникновение государств народной демократии и их успешное продвижение по пути социализма. Руководствуясь опытом государственного строительства в СССР, трудящиеся стран народной демократии строят, укрепляют и совершенствуют свой аппарат государственной власти, стоящий на страже насущных интересов народных масс. Опыт Октябрьской революции вооружил коммунистические партии капиталистического мира в их борьбе за разрушение буржуазного государственного аппарата и за создание государства нового типа.

В ходе Октябрьской революции с огромной силой была продемонстрирована решающая роль пролетарской партии нового типа в освободительной борьбе трудящихся. Руководствуясь ленинско-Сталинским учением о партии нового типа, изучая опыт партии Ленина—Сталина, коммунисты всего мира ведут неустанную борьбу за дальнейшее укрепление компартий и усиление их влияния в народных массах.

Великая Октябрьская социалистическая революция явилась поворотным пунктом в жизни нашей страны. Она открыла путь к победе социализма. Идя по этому пути, наша Родина в кратчайшие исторические сроки преодолела свою вековую отсталость и превратилась в могучую социалистическую державу. В СССР создано первое в мире социалистическое общество. Основным экономическим законом этого общества является не обеспечение максимальных прибылей, как это имеет место в мире империализма, а «обеспечение максимального удовлетворения постоянно растущих материальных и культурных потребностей всего общества путем непрерывного роста и совершенствования социалистического производства на базе высшей техники» (И. Сталин, Экономические проблемы социализма в СССР, Госполитиздат, 1952 г., стр. 40).

Советский народ все шире развертывает коммунистическое строительство, основные закономерности которого получили развернутое и всестороннее обоснование в недавно вышедшем классическом труде И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» и в исторических решениях XIX съезда партии.

XIX съезд партии Ленина—Сталина в свете неопровержимых фактов показал, что в процессе коммунистического строительства Советский Союз достиг небывалого могущества и международного авторитета. В исторических решениях съезда Сталинским тенем освещены дальнейшие пути движения народов нашей страны к величайшим высотам коммунизма. Крупным шагом к осуществлению единого, общего научного плана строительства коммунизма является пятый пятилетний план на 1951—1955 годы.

Октябрьская революция неизмеримо ускорила общественное развитие, вырвав из жизни могучие творческие силы народных масс, которые капитализм мучил и душил, не давая им развернуться. За годы Советской власти огромные массы трудящихся поднялись в творческой деятельности, развернули свои таланты и дарования.

Сила и непобедимость Октябрьской революции состоит в том, что она дала народу не только свободу, но и материальные условия для зажиточной культурной жизни. Неуловимый подпольный материальный базис социализма и культуры народов нашей страны неопровержимо доказывает, что путь в всеобщему прогрессу и счастливой жизни трудящихся может проходить только через социалистическую революцию и диктатуру пролетариата.

Великая Октябрьская социалистическая революция открыла эру освободительных революций в колониальных и зависимых странах. Царская Россия была тюрьмой народов. «...Октябрьская революция», — писал товарищ Сталин, — одним ударом разорвала цепи национального угнетения, перевернула старые отношения между народами, подорвала старую национальную вражду, расчленила почву для сотрудничества народов и завоевала русскому пролетариату доверие его инациональных братьев не только в России, но и в Европе и в Азии» (И. Сталин, Соч., т. 5, стр. 185).

Осуществленное в нашей стране под знаменем интернационализма братское сближение народов вселило в миллионы трудящихся колониальных и зависимых народов надежду на возможность освобождения от империалистического рабства по примеру народов России. После утверждения советского строя в нашей стране возникли и развились новые, социалистические нации, коренным образом отличавшиеся по своему классовому составу, классовому облику, по своему социально-экономическим интересам и устремлениям от старых, буржуазных наций. В тесном братском союзе социалистические нации нашей Родины во главе с наиболее выдающейся русской нацией строят вечно цветущее коммунистическое общество.

Могучий творческий подъем всех народов Советского Союза ничтожно опровергает фашистские бредни о «высших» и «нижних» расах, усиленно распространяемые ныне американскими империалистами.

Октябрьская революция указала народам всего мира путь к достижению свободы и независимости, путь к освобождению от империалистического рабства и тем, что освободила нашу страну от чужеземной империалистической зависимости. Накануне Октябрьской революции над Россией нависла угроза потери национальной независимости и превращения в колонию иностранных империалистов. Октябрьская революция обеспечила нашей Родине свободу, независимость и социалистическое процветание. Этот в высшей степени знаменательный факт имеет огромнейшее международное значение, особенно ныне, когда над всем капиталистическим миром нависла угроза колониальной порабощения агрессивными американскими империалистами, когда буржуазия стала более реакционной, чем когда-либо раньше, и продает независимость своих стран за доллары. В этих условиях одна из основных задач компартий капиталистических стран заключается в том, чтобы возвысить все силы, готовые бороться за честь и национальную независимость своих народов. Как указал И. В. Сталин в своей исторической речи на XIX съезде партии, выброшенной буржуазией за бортом знамя национальной независимости и национального суверенитета должны поднять братские коммунистические и демократические партии, если они хотят быть патриотами своих стран, если хотят стать руководящей силой наций. Пример нашей Родины показывает народам капиталистических стран, что только победоносная борьба за социализм делает возможным достижение национальной свободы и независимости.

Разрешение Октябрьской революцией национального вопроса в нашей стране имело поистине всемирно-историческое значение. «...Октябрьская революция открыла новую эпоху, эпоху колониальных революций, проводимых в угнетенных странах мира в союзе с пролетариатом, под руководством пролетариата» (И. Сталин, Соч., т. 10, стр. 243).

Великая Октябрьская социалистическая революция показала, а вся история национально-освободительной борьбы народов колониальных и зависимых стран в послеоктябрьский период подтвердила, что только рабочий класс и его авангард — коммунистические партии могут возглавить успешную борьбу за свободу и независимость своих народов, только пролетариат может собрать и объединить под знаменем освободительной борьбы всех, кому дороги свобода и независимость своей Родины. Следуя примеру трудящихся Советского Союза, вдохновляемые ленинско-Сталинским учением, народы колониальных и зависимых стран во главе с рабочим классом поднимаются на борьбу против империалистов, за свою свободу и независимость.

Востаный китайский народ сбросил оковы империализма и открыл себе путь к социализму. На национально-освободительную борьбу поднялись народы: Корея, Вьетнам, Малайя, Бирма, Филиппины, Индонезия. Ныне внимание всего мира приковано к корейскому народу, который с братской помощью вьетнамского народа, третий год ведет героическую национально-освободительную борьбу против американско-английских интервентов. Пламя могучей национально-освободительной борьбы охватывает все новые и новые колониальные страны.

Третий и рвется тылы империализма, под могучими ударами народов развиваются создававшиеся столетиями колониальные империи. Небывалый размах национально-освободительного движения поставил ныне в порядок дня уже вопрос о полной ликвидации колониальной системы.

В наши дни с особой силой звучат слова товарища Сталина, написанные 25 лет назад в работе «Международный характер Октябрьской революции»: «Эра безмятежной эксплуатации и угнетения колониальных и зависимых стран прошла».

Наступила эра освободительных революций в колониальных и зависимых странах, эра пробуждения пролетариата этих стран, эра его гегемонии в революции» (И. Сталин, Соч., т. 10, стр. 245).

Победа Великого Октября в огромной степени ускорила процесс загнивания и умирания капитализма в целом, поставила под вопрос само его существование, подорвала всю систему империализма как в его центрах, так и на периферии. Октябрьская революция расколола мир на две системы, два лагеря: лагерь мира, демократии, социализма и лагерь чернотенной империалистической реакции. Советская революция впервые в истории создала мощную базу, открытый центр мирового революционного движения и борьбы угнетенных народов всех стран против империализма.

Победа социалистической революции в России в огромнейшей степени умножила революционные силы мирового пролетариата, подняла рабочее движение на новую высшую ступень, поставила в порядок дня вопрос о переходе власти в руки народов.

Огромное значение Октябрьской революции заключается в том, что она вырвала

народы нашей Родины из империалистической войны и избавила их от тягчайшей необходимости гибнуть за интересами русских и японских империалистов. Этим самым социалистическая революция практически показала всему человечеству путь освобождения от войн и их кровавых и разрушительных последствий. В. И. Ленин усматривал великую честь народов России в том, что они взяли на себя всю тяжесть быть застрельщиками мировой борьбы против империалистических войн.

Роденная Октябрьской революцией Советская страна встала в авангарде демократического и социалистического движения во всем мире. Наша Родина, коренным образом преобразованная Октябрьской революцией и победой социализма, в годы второй мировой войны спасла мировую цивилизацию от фашистских орд и доказала, что только в социализме — спасение человечества и будущее мирового прогресса и цивилизации.

Мировая внешняя политика Советского Союза обеспечивает ему все большую и большую поддержку трудящихся всего мира. Советский народ возглавляет беспрецедентное по своей массовости и организованности движение сторонников мира. Все глубже проникает в сознание масс трудящихся всех стран мира великая Сталинская идея о необходимости взять дело сохранения мира в свои руки и отстоять его до конца. Могучий размах движения сторонников мира, неуловимое нарастание его организованности и активности служат ярким свидетельством неистребимой воли народов к борьбе за мир, за срыв злодейских замыслов поджигателей войны.

В произведении «Международный характер Октябрьской революции» товарищ Сталин показал, что Великая Октябрьская социалистическая революция явилась триумфом идеологии марксизма-ленинизма. Товарищ Сталин назвал ее «детинцем марксизма». Октябрьская революция означает величайший революционный переворот не только в области экономических и общественно-политических отношений, но и революцию в умах, в идеологии рабочего класса. Она означает величайшую победу ленинизма над социал-демократизмом в мировом рабочем движении.

Будучи агентурой буржуазии в рабочем движении, социал-демократия до победы пролетариата в России имела возможность прикрывать свое предательство флагом марксизма и даже кокетничать с идеей диктатуры пролетариата, поскольку это до поры до времени ничем не угрожало капитализму. Октябрьская революция сорвала маску с социал-демократии, выдвинула ее из рук лжи марксизма. Став открыто в ряды империалистической реакции для борьбы против первой в мире диктатуры пролетариата, социал-демократия разоблачила себя как заклятого врага марксизма.

Современные носители социал-демократической идеологии — правые социалисты выступают уже не только как агенты буржуазии своих стран, но и как агенты американского империализма. Они — главная опора империализма. Полное разоблачение правых социалистов — одна из важнейших и неотложных задач коммунистических партий. Товарищ Сталин учит, что «невозможно покончить с капитализмом, не покончив с социал-демократизмом в рабочем движении» (И. Сталин, Соч., т. 10, стр. 250).

Благодаря деятельности компартий эта группа ценных союз американского империализма все больше и больше теряет свое влияние в рядах международного рабочего класса. Облетелось знамя социал-демократизма уже не может прикрывать грязную душу продавшихся империалистам предателей.

Октябрьская революция неизмеримо расширила влияние идей ленинизма на трудящихся всего мира. Великие идеи Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина овладевают все новыми и новыми миллионами людей.

Марксизм-ленинизм как великая пролетарская идеология стал значимым освободительным фактом во всех частях земного шара. Ныне нет такой страны в мире, где бы не было революционной, марксистско-ленинской партии, руководящей в своей деятельности принципами, традициями и опытом Коммунистической партии Советского Союза.

Народы мира все теснее объединяются вокруг коммунистических партий, являющихся надежным, опытным и смелым авангардом в борьбе за мир, свободу и социализм. Рост их влияния среди трудящихся масс товарищ Сталин назвал законом исторического развития. Выступившие товарища Сталина на XIX съезде партии раскрывают братским компартиям перспективы борьбы и побед, показывают им пути и методы борьбы за мир, против поджигателей войны. Прямые товарища Сталина к коммунистам капиталистического мира поднять и нести вперед знамя буржуазно-демократических свобод и национальной независимости указывает путь к победе коммунистическим партиям в странах господства капитала.

Великая энергия рождается для великих идей. Вселюбящие идеи марксизма-ленинизма, детинцем которых является Великая Октябрьская революция, озаряют народы пути выхода из того тупика, в который завел человечество капитализм, и рождают вновь и вновь неиссякающую революционную энергию во имя грядущего торжества коммунизма. Безнадежны бесчеловечные попытки мировой империалистической реакции повернуть колесо истории вспять. Будущее принадлежит новому общественному строю, началу которому положено Великим Октябрем.

И. ТРОПКИН.

## Опровержение ТАСС

За последние дни некоторые американские телеграфные агентства и агентство Франс Пресс распространяют сообщения о якобы имевших место переговорах между представителями США и СССР по корейскому вопросу.

ТАСС уполномочен заявить, что такого рода сообщения являются ложными и имеют целью ввести в заблуждение мировое общественное мнение.

## Слет стахановцев угля двух трестов

Организуемой силой в борьбе за долгосрочное выполнение годовых планов является социалистическое соревнование.

Шахтеры двух крупных угольных трестов — «Прокловесуголь» и «Багановичуголь» давно соревнуются между собой за достижение наилучших показателей в труде. Время от времени представляли шахты обоих трестов собираются вместе, подводят итоги традиционного соревнования, намечают пути дальнейшего повышения уголебочия.

На днях в Прокловеске, в клубе шахты имени Ворошилова, состоялся слет стахановцев обоих трестов, на котором были подведены итоги социалистического соревнования за III квартал.

С докладами выступили управляющие трестами тт. Маркелов и Быстров. По выполнению нормативов дисциплины, росту производительности труда, снижению зольности, использованию механизмов и некоторым другим показателям на первом месте вышли горняки треста «Прокловесуголь». В третьем квартале они добыли коксующегося угля значительно больше, чем киевляне: дали 5.139 тысяч рублей сверхплановых накоплений и за счет снижения себестоимости топлива сэкономили государству 2.596 тысяч рублей государственных средств.

Слет стахановцев двух трестов показал огромную политическую и трудовую активность масс. Высокие патристические чувства, беззаветную преданность любимой партии Ленина—Сталина выразили шахтеры в своих выступлениях на слете.

Мы живем в замечательное время, — сказал заботлив шахты № 3 треста «Багановичуголь» тов. Стоянов. — Наша партия, великий Сталин ведут нас к коммунизму. Мы, шахтеры, будем упорно бороться за выполнение плана пятой пятилетки. В великом всенародном празднике и выполним две годовых нормы выработки.

Рассказывая об опыте работы в подготовительных забоях, бригадир проходчиков шахты «Тырганские улоны» тов. Белокорнев подчеркнул:

— Анализируя работу бригады проходчиков тов. Новгородецких, я пришел к выводу, что если наша бригада будет работать на машине «С-153» по его многозабойному методу, то мы ежегодно будем проходить в среднем 3750 погонных метров основных штреков своего плана и к

концу 1955 года дополнительно пройдем 11.250 погонных метров горных выработок главного направления. И наша бригада этого добьется.

Участники слета — начальники участков тт. Гончаров и Мартынов, начальники шахт имени Ворошилова тов. Гулаев, «Зиминка» тов. Евдокимов, забойщик тов. Федоров, машинист электровоза тов. Соловьев и другие говорили о недостатках в работе отдельных шахт, о слабой организации труда и недовольстве использованием высокопроизводительной отечественной техники, вскрывали неиспользованные резервы производительности, вносили предложения о том, как быстрее претворить в жизнь решения XIX съезда партии.

— Достижения коллектива нашей бригады шахтерам известны, — сказал прославленный бригадир проходчиков тов. Повторцев. — В августе мы пропла 529 погонных метров основных двухштрековых штреков тремя забоями. В сентябре — 318 погонных метров, а в октябре, работая на шахте имени Ворошилова, — только 200 погонных метров. Причиной этому — отсутствие запасных частей для погрузочных машин. На это этого претователю механизмы, а вместе с ними без дела оказываются и мы. В этом, безусловно, повинны руководители шахты и треста. Ведь только штырки, шарниры и другие запасные части являлись причиной того, что наша бригада в сентябре и октябре не справилась со своими обязательствами.

Об огромных неиспользованных резервах, имеющихся на предприятиях, говорили начальники шахт тт. Скударнов, Калашников, забойщик тов. Котов, секретарь обкома профсоюза угольщиков тов. Леголов и другие. Они подчернули, что в тресте «Багановичуголь» из 64 добычных участков только 25 участков выполнили план третьего квартала, а в тресте «Прокловесуголь» из 71 очистного участка только 40 справились с планом. На шахтах трестов нынче трудова дисциплина. Игла в сутку еще не стал твердым законом производства, слабо распространяются передовые методы организации труда.

Участники слета стахановцев приняли на себя новые повышенные социалистические обязательства, решили достойно встретить 35-ю годовщину Великого Октября.

А. ХАНОВ.

## В Доме культуры

В центре Кировского района Кемерово стоит монументальное здание с мазгами и колоннами. Это — Дом культуры. Его фасад, обремененный в сторону площади, украшен огромным панно на тему «35 лет Советской власти». По вечерам панно освещается электрическими лампочками. Справа и слева на стенах Дома культуры — плакаты «Мир победит войну», «Мы требуем мира!».

Дом культуры выглядит празднично. В фойе на красных коврепах с потолка свешиваются иллюминационные люстры «Великому Сталину — слава!». Красочно оформлены доска почета, стенд «Лучшие рационализаторы», монтаж «Великие стройки коммунизма». В центре сцены большого зрительного зала возвышается драпированный красным шелком портрет

Носифа Виссарионовича Сталина. Перед портретом — цветы. Оба зрительных зала подготовлены к праздничным вечерам.

Художник Дома культуры С. Д. Корчагин заканчивает оформление трибуны и главной площади Кировского района, на походе к которой разрешены призы, плакаты, сатирические рисунки.

Бригада художественной самодеятельности подготовила праздничный концерт из 34 музыкальных, хоровых, танцевальных номеров.

Работники библиотеки Дома культуры к 35-й годовщине Великого Октября сделали монтаж на тему: «Социалистическая экономика за 35 лет», «Народы мира — в борьбе за мир».

А. ДАНИЛКО.

## Праздничные концерты

СТАЛИНСК. (Норр. «Кузбасс»). Участники художественной самодеятельности Дворца культуры кузнецких металлургов пригласили в организацию праздничных концертов. Так, драматический кружок Дворца культуры металлургов показал свой новый спектакль — пьесу Гоголя «Женитьба». Спектакль прошел с большим успехом. Ассамблея песни и пляски исполняла «Калинку» и «Сибирскую польку». Участники самодеятельности, газончик первого мартаевского дека тов. Маричев прочел поэму Маяковского «Во весь голос».

С новой программой выступает хор металлургов. Он исполняет «Марш молодых

защитников мира», музыка Литвинова, «Как в степи Кубанской», музыка Крепникова.

Интересом праздничный репертуар художественной самодеятельности треста «Сталинскпрометрострой». Хор строителей пользуется большим успехом у трудящихся города. Он хорошо исполняет «Песню мира», музыка Новикова, «Шумел суровый Брянский лес», музыка Каца, «Песню о России», музыка Новикова.

В праздничные дни 30 дружков художественной самодеятельности треста «Сталинскпрометрострой» будут выступать с концертами на вечерах трудящихся.

## Доклады и беседы

Праздничная комиссия Кемеровского коксохимического завода утвердила план проведения октябрьских дней. Сейчас в цехах завода читаются доклады и лекции, посвященные всенародному празднику. Парком завода утвердил группу докладчиков в количестве 30 чел. Разработаны и утверждены эскизы оформления заводской праздничной колонны, в которой будут отображены достижения завода и задачи коллектива, вытекающие из решений XIX съезда партии.

5 ноября в заводском клубе состоится торжественный вечер трудящихся завода, а 6 ноября — вечер молодежи.

В канун праздника на высокой башне цеха углеподготовки засветятся гигантские трехметровые цифры и буквы, составляющие надпись «XXXV Октябрь».

Д. ЗУБИЦКИЙ.

## Новые работы художников и скульпторов

В праздничные дни в Москве открывается выставка работ художников Российской Федерации. Кемеровские художники закончили в выставку лучшие работы: три больших полотна, посвященные жизни горняков Кузбасса, — картины А. Кирчичова и П. Чернова «Свадьба шахтера», Л. Минаева «Шахтеры в гостях у пионеров» и Ю. Лобузова «Рождение нового». Скульптор Г. Баранов закончил в выставку в новой композиции двухметровую гипсовую скульптуру первооткрывателя Бузнецкого измененного бассейна Михайлы Волкова, а скульптор О. Коломбцев — гипсовый бюст лауреата Сталинской премии водителя комбайна «Донбасс» шахтера Ленинского рудника Порфирия Трофеева.

Все пять работ кузбасских художников приняты художественным выставочным комитетом и будут экспонироваться на предстоящей республиканской выставке.

В. ОЛЕНЕВА.

# МЕТАЛЛУРГИ КУЗБАССА ВЫПОЛНЯЮТ ЗАДАНИЕ ПАРТИИ

„Советские металлурги! Улучшайте использование мощностей металлургических и горно-рудных предприятий, развивайте механизацию и автоматизацию производственных процессов! Шире внедряйте передовые методы труда! Дадим стране больше чугуна, стали, проката, цветных металлов.“ (Из Призывов ЦК КПСС к 35-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

## По пути интенсификации и автоматизации производства

Директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР предусматривают дальнейший значительный рост производства металла. Выпуск чугуна возрастет на 76 процентов, стали — на 62 процента и производство проката — на 61 процента. Это будет достигнуто не только за счет ввода в действие новых производственных мощностей, но и за счет улучшения использования мощностей действующих металлургических заводов, интенсификации технологических процессов и дальнейшей автоматизации производства.

**П. МАСЛОВСКИЙ,**  
доктор технических наук,  
начальник теплоэнергетической  
лаборатории Кузнецкого комбината  
имени И. В. Сталина

и интенсифицировать ведение плавки в мартеновских печах за счет ускорения завалки, прогрева материалов и железного лома, а также за счет ускорения течения реакций в ванне жидкого металла. Положительные результаты дала также автоматизация нагревательных колодцев обжигового цеха, методических и нагревательных печей других прокатных цехов комбината.

Следует, однако, сказать, что возможности дальнейшего вывешивания и использования резервов для роста производства металла на комбинате еще далеко не исчерпаны. В новой сталинской пятилетке коллективу кузнецких металлургов предстоит решить много сложных и важных проблем в области автоматизации производства.

Доменщики комбината напряженно работают сейчас над задачей перехода к непосредственному автоматическому регулированию самого доменного процесса. В годы пятой пятилетки эта ответственная работа должна быть завершена.

В сталеплавильных цехах помимо совершенствования общих схем автоматизации мартеновских печей и схем управления отдельными узлами нужно будет решить проблемы автоматизации взвешивания материалов, идущих на плавку (железные чушки, железный лом, сыпучие материалы). Быстрое и точное проведение этих операций позволит нам улучшить шихтовку плавок и сократить до минимума процент неучтенных шихтовок, которые сильно затягивают процесс изготовления стали.

Скорость протекания физико-химических процессов в мартене в значительной степени зависит от работы головки печи, т. е. устройства, которое дает направление движению в плавильном пространстве газа, идущего на отопление печи, и перемешивает его с воздухом. Тепловая мощность мартеновской печи определяется, в первую очередь, конструкцией головки. Имеющиеся в настоящее время головки не позволяют использовать полностью те возможности, которые дает применение для сводов печей термостойкого хромомagneзитового кирпича.

Работа регенераторов, в которых подогревается газ и воздух, также сильно сказывается на ходе процесса сталеварения. Сейчас наши рабочие, инженеры и техники заняты улучшением системы регенеративных насадок. Коллектив новаторов стремится к тому, чтобы не прерывались изменения в габаритах регенеративных камер и без значительного увеличения сопротивления движению газов в них, обеспечить более высокую температуру подогрева газа и воздуха, при одновременном увеличении стойкости насадок.

Большие резервы увеличения производительности прокатных станов таит в себе автоматизация процессов проката. На комбинате эта работа уже ведется. На обжиговом стане, например, проведена некоторая модернизация оборудования. Увеличены скорости рольгангов. На среднесортном стане опробована в работе система управления кантователями, рольгангами и шлеперами. Испытания показали, что при прокатке некоторых профилей механизмы могут работать на автоматике все время.

В ближайшем будущем предстоит автоматизировать управление самими станами — обжиговыми и среднесортными.

Осуществление комплексной автоматизации всех прокатных станов на комбинате позволит за счет повышения темпа прокатки значительно увеличить их производительность.

В связи с этим возникает необходимость более форсированной работы устройств, предназначенных для нагрева металла под прокатку. Здесь так же, как и в мартеновских цехах, надо приспособить имеющуюся автоматическую регулировочную аппаратуру к характерным особенностям различных нагревательных устройств. Чем тщательнее будут изучены эти особенности, тем полнее будет составлена характеристика нагревательных устройств, тем точнее мы будем производить настройку регулировочной аппаратуры и тем больший будет эффект от применения автоматики.

Большое значение для работы металлургических цехов имеет внедрение автоматики в других цехах, обслуживающих металлургический цех. Так, например, автоматическое тушение кокса позволит иметь кокс с более постоянной влажностью, чем сейчас. Начать работы в этом направлении должны быть закончены в ближайшее время.

Директивы по пятому пятилетнему плану предусматривают широкое применение электродов в черной металлургии. Опыт, проведенный на комбинате, показывает высокую эффективность этого мощного средства ускорения всех металлургических процессов. Эта работа на комбинате будет проводиться еще более энергично.

Мы задела только часть проблем по интенсификации металлургического процесса, связанных с применением автоматики и решением некоторых важных технологических задач. Разумеется, нельзя упускать из виду и такие вопросы, как сокращение простоев агрегатов на горячих и холодных ремонтах, устранение различных узких мест в технологическом процессе, повышение качества огнеупорных материалов и т. д. Все это вскрет новые резервы, будет способствовать общему росту выпуска металла. Большая группа инженеров, рационализаторов, стажеров нашего завода всемерно работает над разрешением этих вопросов, добиваясь значительных успехов.

Несомненно, что коллектив кузнецких металлургов успешно справится с одной из важнейших задач, выдвинутой партией в решении некоторых важных задач интенсификации действующих производственных мощностей и даст еще больше металла, нужного для осуществления величественной программы построения коммунизма в нашей стране.



Кузнецкий металлургический комбинат имени И. В. Сталина. НА СНИМКЕ — лучшие производственники комбината (слева направо): лауреат Сталинской премии старший оператор обжигового цеха И. А. СОМОВ, старший люковщик коксовых печей С. Ф. ГУДКОВ, машинист паровых турбин теплоэлектростанции А. А. ГЛУШКОВА, старший мастер доменного цеха С. Н. БОЛГОВ, токар механического цеха А. Е. БЕССОНОВ, прессовщик огнеупорного цеха Е. П. ОВЕРЧУК и лауреат Сталинской премии старлевар Н. И. ЛУТОВ.

Фото В. Лещинского.

## Рудник Шалым перед праздником

Горняки Шалымского рудника с огромным воодушевлением встретили решение XIX съезда партии, историческую речь товарища Сталина и его работу «Экономические проблемы социализма в СССР». В дни работы съезда рудник Шалым выдал сверх плана несколько тысяч тонн руды, сэкономил тысячи рублей государственных средств.

В предсъездовском социалистическом соревновании больших успехов добился участок № 3, руководимый коммунистом И. Скоробогатовым, который выполнил план на 128,1 процента, а участок № 1 (начальник участка коммунист Г. Скоробогатов). Его показатель — 105,1 процента.

Материалы XIX съезда партии широко раздают агитаторы рудника. Среди них отличаются агитаторы — коммунисты и комсомольцы — воспитатель обжитая Т. Задорин, начальник смены канатной

дороги А. Зверев, проходчик участка № 2 Федоров, диспетчер Базена и другие. Дни, предшествующие 35-й годовщине Великой Октябрьской революции, горняки Шалыма отмечают новыми производственными успехами.

В октябре на участке № 1, значительно перевыполнившем месячный план по добыче руды и вскрыше боковых пород, крупными успехами добились буряцкие Симахин, Чепкасов и Жавороков.

В коллективе участка № 3, применяя графики отапок в камере, выдал сверх плана несколько сот тонн руды, провали десятки метров горных выработок. Здесь особенно хорошо работают буряцкие выпускники школы Ф30 А. Хусанов, выполняющий норму на 130—150 процентов, проходчик заместителя старлеяры комитета В. ИСМ А. Горлов, выполняющий норму на 120—150 процентов, и проходчик Кузнецков, показатели которого — полторы—две нормы в смену.

Образцово трудится бригада проходчиков — Кривков, Шайхутдинов, Марченко, Саитов, Гришин, Игнатенко и Кузнецов, которые, работая по графику цикличности на проходке, делают в сутки двумя забоями полтора цикла. Они ежедневно дают 2,7 метра укола.

От горняков не отстает и коллектив дробильно-обогатительной фабрики. В дни предоктябрьского соревнования он значительно повысил качественные показатели обогащения руды.

Коллектив Шалымского рудника с успехом выполняет свои обязательства в честь 35-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции и в ответ на исторические решения XIX съезда партии и речь товарища Сталина прилагает все силы для скорейшего выполнения пятого пятилетнего плана.

И. БЕЛЫЙ,  
парторг ЦК КПСС на руднике Шалым.

## Новая трудовая победа обжиговщиков

В директивах XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР перед работниками цветной металлургии поставлены грандиозные задачи: увеличить производство цинка в 2,5 раза и свинца — в 2,7 раза. Указание партии Ленин — Сталина белоквасные металлурги восприняли как свое кровное дело.

В дни предоктябрьского соревнования в бригадах, сменах, цехах царит небывалый трудовой подъем. Наиболее выдающихся производственных успехов добился коллектив обжигового цеха. Еще становясь на предпринимательную вахту, обжиговщики на общем собрании глубоко проанализировали свою работу, вскрыли много резервов и намечили пути их использования.

Реализуя намеченные мероприятия, начальник цеха тов. Лукин совместно с техниками тов. Поповым и сменными мастерами усовершенствовал технологический режим обжига концентратов на обжиговых печах. В бригаде и сменах серьезно стали распространять приемы труда лучших стахановцев цеха — пещевых тт. Тисленко, Красуллина, агломераторчиков тт. Демьянова, Гумар, Голубина, Алмаева и др. По предложению сменного мастера т. Рябикова, на обжиговой печи был установлен дополнительный патрубок для ликвидации загазованности.

В цехе стала регулярно работать балансовая комиссия, которая помогает низовым командирам, стахановцам глубже знакомиться с экономикой производства, искать и находить новые возможности снижения расхода сырья, топлива, электроэнергии и материалов.

В сентябре благодаря бережливому расходу сырья и топлива цех сэкономил государству 58600 рублей. В октябре коллектив цеха добился такой производительности агрегатов, какой никогда раньше не достигал, — план по выдаче агломерата выполнен на 108,5 процента при предельном выходе вредных примесей.

Коллективное творчество всегда плодотворно. Нет сомнения, что вперед обжиговщики ожидают новые производственные победы.

И. ЗЕКОВ.

## ПРАЗДНИК ТРУДА

Есть у металлургов в обстановке рабочего места особенность: их «огневой» труд озарен сверкающим расплавленным металлом.

Давно зануло в Лету мрачное рабство мастеров огневого дела, схожее по старинным описаниям с каторгой или кочегаркой в аду. Умные машины заняли огромный мартеновский цех — заводские машины, словно живые гиганты, играющие с мушкетерами, полными руды, известняка, скрапа, и в секунды опрыскивающие их в печах, позада ковшей с жидким чугуном, шумные разливочные ванны...

Цех полон звуков этих сильных машин: лязг бункеров, паровозных свистов, себестоимых трелей звонков, — звуков, слышащихся в сиянии труда. И сталевары, в этой могучей, захватывающей картину сияющих тонов, оранжевых бликов, ослепительного сверкания стали в печах, выглядят как бы повелителями этой кипучей жизни.

Познание праздник труда! Разне не сюда, в цех, несут советские люди свои свежие силы из домов светлого города после хорошего отдыха! Разне не сюда направляются их мысли и думы, творческие порывы и чувства — от самого сердца! Дела их в цехе стали как бы самой жизнью, о которой говорят, тревожатся, которой радуются люди дома и в театре, в дороге и на дальних южных курортах, откуда они спешат домой.

Итак потому, конечно, что цех это не просто рабочее место, это — уголок любимой Родины, место служения великой Отчизне, советскому народу. Сколько героев ныне в цехах комбината! Много тысяч тонн сверхпланового чугуна дали в октябре доменщики. Они выплавляют теперь каждую тонну чугуна с 0,77 кубометра полезного объема печи. Много тысяч тонн стали сверх плана

дали мастера проката. Лучшие из них — знатные операторы обжигового цеха — Иван Сомов и Михаил Меркулов прокатали каждый с начала года дополнительно в плане по 20 тысяч тонн. Названного в мире результата добился Иван Алексеевич Сомов 24 октября — после возвращения из Москвы, с XIX съезда партии: за одну лишь смену он прокатал сверх плана 630 тонн стали.

Тысячи и тысячи тонн металла вывалили Родне дополнительно в плане сталевары. Только сталевары печи № 15 — Роман Нехорошев, Николай Лучшев, Иван Журавский оварили сверх плана более трех тысяч тонн стали. Такого количества металла хватало бы на пятнадцать километров железной дороги.

Это — примеры из многих. Что же внесли сталевары пятнадцатой печи в свой горячий труд? Можно на этот вопрос ответить так: отточное мастерство, упорство в борьбе за время, непреклонное желание — дать Родне больше металла.

Точнее отвечает Роман Николаевич Нехорошев, этот советский сталевар, человек сильного сложения, прямой, красивый, с хорошим открытым лицом, как бы ослепленным выразительными серыми глазами цвета самой стали.

— А как же теперь можно иначе работать! — говорит он взволнованно и убежденно. — Наша партия сказала: больше металла Родне! От нас зависит теперь все, от наших сил, знаний, старания. Вот мы и думаем, вот мы и трудимся так, чтобы оправдать доверие партии, чтобы не было стыдно перед народом!

И в этих простых словах — вся мудрость жизни.

Можно еще сказать: Нехорошев опытный сталевар, его стаж 17 лет, он отлично знает производство, технологию и ста-

рается придерживаться этого основного закона в цехе.

Это подтверждает и сам Нехорошев: — Мы работаем точно по правилам! Но в границах права технологии есть большое поле для творчества. Можно уловить восток плавку на верхнем пределе теплового режима и не подпустить насадки. А можно держаться нижнего предела и студить печь. По технологии определена продолжительность плавки: 12 часов 30 минут. Но среднее время плавки стали в пятнадцатой печи — 10 часов 30 минут, а у Нехорошева — девять часов 50 минут.

В рамках законности производства совершается подлинно творческий, вдохновенный труд сталеваров. Главными силами творчества можно назвать лучшее использование тепла, ровность хода печи, борьбу за время.

Труд по заправке печи — это ловкость, быстрота, точность. Во время плавки в футеровке печи «выедает» от сильного жара отдельные места, эти оплавленные места надо «заделать». При помощи машины управляется задняя стенка, вручную — откосы. И в этом жарком и важном деле люди не просто кидают в печь доломит.

У Нехорошева свои составы заправочного материала. Туда, где больше «выравно», он бросает смесь «жирную», оставленную из двух частей магнетитового порошка и одной части окалины. Смесь прилипает к стене, как бы принашивается. Для откосов у сталевара смесь «победнее»: три части жженого доломита и одна часть окалины.

— Люблю свой агрегат! — тепло признается Роман Николаевич. — Люблю, как живое существо! Печь наша, конечно, большая, тяжелейшая, но ухаживать за ней, заботе, надо нежно, как за человеком, что ли... Люблю еще ухаживать печь

«мадерой», кидать ее лопатой под самый свод. Сам выдал. Тут нужна спорка, да и селенка требуется.

«Мадера» сталевары называют смесь из смолы и магнетитового порошка для текущего ремонта пера задней стены — под сводом печи: «мадеру» эту надо кидать в оплавленные места метко, точно, с большой силой. Бегать скакать, в механизированном, автоматизированном труде сталеваров заправка откосов и футеровки мадерой — единственные минуты, когда можно «побаловаться» селенкой, помахать грушевой лопатой.

Едва лишь последняя тонна стали слилась в печь, а заправка уже закончена, начинается завалка печи сыпучими, и эта работа, как и все последующие операции, производится на пятнадцатой печи старательно, строго по плану.

Энергичное, интенсивное плавление — главное правило Нехорошева и его смеников.

Труд сталеваров пятнадцатой печи — это не только большое мастерство, это — труд с горячей любовью к делу, работа с душой, с сознанием своей ответственности перед Родиной.

Когда-то чародейки варки стали считались только делом мастера. Основной состав рабочих у пятнадцатой печи — молодежь. Далеко еще до срока лет Нехорошев. Он собирает, здешний — из селения Бедарово, что на Томи, в десяти километрах от Сталинска. С отцом своим Роман пришел лет двадцать назад строить новый город. Работал на лесном карьере, Помнил на месте горюха болота, заросли, стаял уток. Затем каменщик пошел на комбинат. Здесь же работает и брат Романа Николаевича — Григорий, он цехпрокатчик.

На один год старше Нехорошева Иван Григорьевич Журавский, тоже сибиряк, из Алтайского края, — кристальный, широкослицый, черноглазый, спокойный и неторопливый с виду, а на работе горячий, все у него в руках кипит. — Работаем дружно, сплоченно, по-

гаем друг другу! — просто рассказывает он о себе, о товарищах.

Совсем молодой Николай Лучшев, в сталеварах он пять лет.

И подручные сталеваров — Петр Вернигора и Егор Разумов у Нехорошева, Василий Качалов и Петр Трипольский у Журавского, все они — грамотная, цепкая, талантливая молодежь, недавние выпускники школ Ф30.

Творческая мысль сталеваров успешно работает не только в рамках технологии — она обгоняет ее, устремляется вперед. Лишь в последнее время в мартеновских цехах комбината от сталеваров поступило много ценных предложений по совершенствованию производства. Печи в цехах улучшаются.

Пятнадцатая — одна из таких улучшенных печей. Известно, что не все тепло используется в мартеновской печи, много его уходит с продуктами горения. Для наиболее полного сжигания газа в печи инженер Зильберштейн и доктор технических наук П. М. Масловский передали голову печи: к двум воздушным каналам они добавили третий. Распаленный воздух, обдувающий газовый факел из трех каналов, как бы со всех сторон обеспечил полное сгорание газа и за счет этого повысил температуру в печи. Удельный расход топлива в итоге сократился на семь килограммов, а производительность печи повысилась.

— Это значительно усложнило труд сталеваров, — говорит инженер Зильберштейн. — Б их части, надо сказать, что сталевары не только справились с новыми задачами — они улучшили технологию, ускорили плавку, обогатили это новшество своим творческим трудом!

Единым мощным потоком устремлены теперь мысли сталеваров в завтра, они обдумывают главные задачи: увеличить выплавку перокалассной стали. Уже определены пути роста производительности, сокращения времени плавки. Надо, по мнению новаторов, во-первых,

увеличить площадь обогрева в насадках. И вот в печах №№ 9 и 10 уже перерабатываются в насадках члечки по новой форме.

Следует повысить стойкость огнеупоров в насадках, что позволит бы поднять температуру нагрева насадок на 100—150 градусов, — и этим заняты новаторы комбината.

Шлак в печи — плохой проводник тепла. Если в конце плавки и в начале лодки стали «взбалтывать» ванну мощной струей воздуха, — процесс ускорится.

Необходимо увеличить межсменное время работы печей с двухсот до трехсот плавок, а термостойких — до 400—600 плавок. Это зависит от тщательного ухода за печами. Ведь смогли же на восьмой печи увеличить количество плавок до 240 при норме 200! Значит, есть резервы, их надо вскрывать!

А главное, нужно сократить время плавки во всех больших печах до десяти часов, экономить на каждой по два часа и тридцать минут.

Вот резервы, которые обеспечат значительное повышение выпуска продукции.

Вот благородная цель, к которой устремлены сталевары, как и все кузнецкие металлурги, как и весь советский народ, воспринявший решения XIX съезда партии как величайшую программу дальнейшего укрепления могущества Родины.

Никогда, кажется, не было у кузнецких металлургов столько блистательных побед, как в дни съезда, как после съезда Коммунистической партии.

Советские люди, бесконечно благодарные родной партии, великому Сталину, за всеобъемлющую заботу о Родине, о народе, отвечающую на эту заботу благодарным, смелым и сильным трудом, который в нашей стране — светлым, радостным праздником.

А. А. ОЗЕРСКИЙ.

# Д. Н. Мамин-Сибиряк

## К 100-летию со дня рождения

6 ноября 1952 года исполняется 100 лет со дня рождения Дмитрия Наркисовича Мамин-Сибиряка.

Представители передовой русской мысли всегда высоко ценили этого выдающегося русского писателя, обычно змалчиваемого буржуазным литературоведением и эстетской критикой. Его творчество отметил В. И. Ленин в своем историческом труде «Развитие капитализма в России», указав, что в произведениях Мамин-Сибиряка «средельно выступает особый дух Урала». В 1912 году, на другой день после смерти писателя, большевистская «Правда» посвятила ему обширную статью. Она назвала Мамин-Сибиряка ярким, талантливым, сердечным писателем, «под пером которого оживали страницы прошлого Урала, педа эпоха шестидесятилетия».

Высоко ценил творчество Мамин-Сибиряка М. Е. Салтыков-Щедрин, охотно печатавший в журнале «Отечественные записки» его ранние произведения, А. М. Горький и А. П. Чехов.

Большая любовь, передового революционной России и советских читателей к Мамину-Сибиряку вполне понятна. Этот писатель отдал свой выдающийся талант и свои симпатии не отмирающему прошлому, а людям будущего. В среде угнетателей он уже тогда подметил признаки социального загнивания и приближающейся смерти и с большой художественной силой показал замечательные духовные качества и великое будущее рабочего человека, рабочего класса.

По происхождению Мамин-Сибиряк был половец-разночинцем. Он родился и провел детство в Висимо-Шайтанском заводском поселке на Урале, близ гор. Нижнего Тагила. Здесь он с самого раннего детства наблюдал поразительно социальные противоречия, сперва крепостнического, а потом пореформенного периода. Он видел тягчайшие, мучительные страдания широких народных масс. «Перевоплощенный» крепостной порядок еще сохранялся в своих пережитках — следы крепостного права, прямые переживания его насквозь проникали собой всю хозяйственную (особенно деревенскую) и всю политическую жизнь страны (В. И. Ленин. Соч., том 16, стр. 300). В те же времена быстро развивавшийся капитализм, проникший в самые отдаленные уголки России, все глубже внедрял новые формы и приемы эксплуатации. «Крестьяне голодали, вымывали, разорялись, как птицы прежде, и бежали в города, забрасывая землю» (Там же, стр. 301). В крестьянских и рабочих массах, естественно, возмущался, никогда не умиривший дух социального гнева и протеста. С другой стороны будущий писатель с возмущением наблюдал картины безумной роскоши и «доброосветного» ребяческого разврата паразитов-хозяев — помещиков и заводчиков.

Общине с народом и внимательное изучение его жизни имело важнейшее значение в формировании мировоззрения и творчества Мамин-Сибиряка. Другим важным фактором являлось действие революционно-демократического наследия 60-х годов, — трудов Чернышевского, Добролюбова, Писарева, Щедрина, Некрасова. От них Мамин-Сибиряк воспринял напряженный интерес к социальной жизни, горячее стремление к счастью народа, уважение к труду и презрение к паразитизму, глубокую веру в могущество народа.

Идеи революционной демократии помогли Мамину-Сибиряку осознать задачи искусства и литературы. Он с презрением отбрасывал буржуазную теорию «чистого искусства», формализм и эстетизм, всячески ухищрения декадентов. Он понял космополитический характер буржуазно-дворянского эстетства и свойственную ему болезнь низкопоклонства перед Западом. Он доказывал, что «время салонной эстетики миновало», что передовые русские демократические авторы «служат боевую службу, которая им зачтена». Он до конца жизни стоял за искусство «серьезное, идейное, глубокое, которое освещает нам жизнь, как маяк».

Стоя на этих ясных и крепких эстетических позициях, Мамин-Сибиряк являлся в тяжелую эпоху реакции 80-х годов прошлого столетия продолжателем демократической и гуманистической линии русской классической литературы. В 1883 году он почти одновременно выступил в журнале «Отечественные записки» с очерками «Золотуха» и «Бойши» и в демократическом журнале «Дело» с романом «Приваловские миллионы». Позднее появились крупные романы «Горное гнездо», «Бурный поток», «Три коня», «Золото». «Черты из жизни Пепко», «Хлеб», множество повестей, рассказов, очерков, детских сказок. Основные темы, затронутые Мамин-Сибиряком в этих произведениях, это: жизнь народа и жизни его врагов в период развития капитализма.

Народ пришел в творчество Мамин-Сибиряка не только в лице отдельных представителей, а густыми массами, целыми колоннами, — и этого, показ народной массы составляет огромную заслугу писателя. При этом особое значение имеет то, что он один из первых показал в литературе массу не только крестьянскую, но и рабочую.

Народ изображал Мамин-Сибиряком не только как страдалец — писатель увидел в нем величественные черты гиганта-создателя, творца великих материальных и духовных ценностей, перед которым нужно преклоняться.

Могучее дыхание народных масс мы ощущаем даже в тех его произведениях, где массы непосредственно не показаны, — писатель постоянно напоминает нам, что все, присвоенное социальной верхушкой, создано тружеником-народом. Но помимо того, народ выступает у



Мамин-Сибиряка прямо и непосредственно, и всего ярче он показан в картинах коллективной трудовой деятельности. Работают ли большие массы тружеников на заводской «огненной» работе («Трех конях», «Горном гнезде»), или на барках во время сплава («Бойши»), или на золотых промыслах («Золото», «Золотуха») — писатель не может ими не любоваться. «Нужно видеть, как работают Бубнов, Гришка и другие близки: это была артистическая работа, достойная кисти художника» читаем в «Бойшах». То же и относительно тагильских рабочих: «Три тагильского мастераго невольно бросятся в глаза, но нужно видеть этого мастераго в огненной работе, когда он, как игрушку, перебарывает двенадцатипудовый рельс с одного вала на другой и лишь начинает поворачивать тяжелую крышу под обжимочным молотом: только роду поколений, прошедших через огненную работу, можно объяснить эту силу и необыкновенную ловкость каждого движения».

Отчетливо Мамин-Сибиряк подметил в крестьянине и рабочем возраставший социальный гнев, готовность к борьбе против насильников. Слово огненный смерч проносится над Зауральем в его изображении (в повести «Охонин брови») рабочие и крестьянские восстания 1762—1764 гг. — «дубинщина» и «пугачевщина». Черты глубокого недовольства народа показаны в «Трех конях», в «Хлебе», в некоторых повестях.

В отдельных персонажах своих произведений — сплавщике Савоске, рабочем «каталях» Вазиле и Гавриле, домочитке Никитиче Мамин-Сибиряк раскрывает те же черты народа-создателя, умного, смеялого, великодушного. Рисуя сплавщика, в опаснейший момент происхождения барки между каменистыми скалами, он говорит: «Я любовался этим Савоской, который, расставив широко ноги на своей скамеечке, теперь служил олицетворением движения. Голос звучал уверенно и твердо, в каждом движении сказывалась напряженная энергия. Он слезся с баркой в одно существо... Голос его рос и крепчал, лицо оживлялось лихорадочной энергией, глаза горели огнем... В нем чувствовалась именно та сила, которая так зарзвительно действует на массы».

В показе Мамин-Сибиряка народ артистически творит не только материальные, но и высшие духовные ценности — язык, народную песню, искусство. Познакомившись на Чердынском севере с русскими свадебными песнями, он писал: «Эти песни богаты такими оборотами, сравнениями, образами, не говоря уже о прекрасном старинном языке, каким они сложены: в них, как живая, встает неприглядная историческая доля многогральной русской женщины... Если бы поставить на сцену эту чердынскую свадьбу без уныния и артистических искажений — вот наша, глубоконациональная, выстраданная целой историей опера, та русская правда, которая не нашла выхода».

С гневом и ненавистью Мамин-Сибиряк изображал в своих произведениях врагов народа — крепостническое барство, чиновничество, особенно буржуазно. В отличие от народников он был далек от мысли, будто капитализм представляет в России «случайное» явление, от которого можно отчуждаться. Он много раз заявлял, что капитализм исторически неизбежен, что его влияние чувствуется всюду и от него не уйдешь никогда...

«Капитал достанет вас на дне морском, и с ним придется бороться его же оружием, а не допотопным своим средством, вроде экономического «не пущай»» (Статья «Кризис уральской горной промышленности»).

Одновременно Мамин-Сибиряк видел, что капитализм уже утратил свои создательные, строительные функции, сохранив только свое хищническое существование. В длинной галерее образов — приваловых, ляховских, половецких, лоповых и других писатель показывал, как капиталистические шакалы обезолюдивали трудовую народ, теснили и пожирали кустаря и ремесленника, какое полное приспособленчество они создавали в буржуазной интеллигенции, науке, искусстве. Он прямо обвинял буржуазно в пренебрежении к судьбам отечества, в преступном расхищении народных богатств, в прямом предательстве, торговле родиной. Мамин-Сибиряк выпукло показывал в десятках произведений, как каприз эгоистический принцип стяжания убивает мораль, честь, живые человеческие чувства в самих эксплуататорах.

Не смешиваясь с шайкой хищников-эксплуаторов, но и не отрываясь от него, стоит у Мамин-Сибиряка Сергей Привалов в позе своеобразного «кающегося» капиталиста. Его попытки «расплатиться» со своими историческими кредиторами, то есть с рабочими и крестьянами, разбиваются о его собственную несостоятельность, незнание жизни, слабости, и всю окружающую буржуазно-капиталистическую действительность. Роман разоблачает утопические попытки «доброто капиталиста» мирным путем улучшить капиталистическую действительность.

Много раз с возмущением Мамин-Сибиряк изображал попытки европейского капитала навязываться за счет русского народа. О двух немцах и англичанине, занимавшихся в России поставкой каких-то машин, разработкой золотых припсков, рыбными промыслами и пр., рассказал он в повести «Без названия». Они имели «презрение ко всему русскому», — подчеркнул он — кроме русских денег. Они жили чужими в России, навивали капиталы и металлы только об одном, чтобы вернуться в свое отечество богатыми людьми. Это были привилегированные международные хищники. Жестокость и бесчеловечность капиталистических колонизаторов Мамин-Сибиряк неоднократно разоблачал в своих рассказах, в частности в небольшом произведении «Иди».

Творчество Мамин-Сибиряка обладает огромной силой и убедительностью потому, что он был замечательным художником — мастером художественного слова. Его образы удивительно ярки и живописны. Он высоко ценил и прекрасно использовал народный русский язык, который называл «сакровищем». Он говорил об изумительной способности простого русского человека «одним словом выразить целый строй понятий» и стремился сам усвоить эти замечательные качества. Когда мы читаем произведения Мамин-Сибиряка, мы иной раз забываем, что перед нами — книга, а в них нет сухого педантизма, от них веет вольным воздухом народной жизни и речи. А. М. Горький назвал его писателем воистину русским, который помог «полюбить русский народ, русский язык».

Неверно было бы рассматривать Мамин-Сибиряка как писателя-марксиста и революционера. Ему была свойственна известная социальная ограниченность, вследствие которой он не понял великой правды большевистского мировоззрения и огромного мирового значения революционных форм русского рабочего движения. Это отставание объяснялось, главным образом, отрывом Мамин-Сибиряка в последние двадцатилетие жизни от передовых отрядов рабочего класса.

Но он явился писателем-патриотом, не «облагодетелем» и не «этнографом», а патриотом в большом и широком смысле слова, для которого понятия «родина» и «народ» были нераздельны. В одном из писем к брату Мамин-Сибиряк заявил: «Родина — наша вторая мать... Припомни «братия Антона» и наших богатейших, которые, падая на сырую землю, получали утешительную пищу. Это — глубоко верная мысль. Время люлей-космополитов и всечеловечного миловало, нужно быть просто человеком, который не забывает своей родины, любит свою родину и работает для своего отечества».

Эту верную и глубокую мысль он воплотил во всем своем творчестве.

**Е. БОГОЛЮБОВ,**  
профессор, доктор филологических наук.

## События в Коре

Сообщение Главного командования Народной Армии

**ПХЕНЬЯН, 3 ноября.** (ТАСС). В переданном сегодня сообщении Главного командования Народной Армии Кореической Народно-Демократической Республики говорится, что за прошедший день части корейской Народной армии во взаимодействии с китайскими народными добровольцами вели ожесточенные оборонительные бои на центральном фронте.

В районе Кымхва один полк американской 7-й дивизии при поддержке 75 танков и большого числа самолетов предпринял 14 атак. Встретив отпор наших войск, противник отступил, понеся большие потери в личном составе и материальной части.

В районе западне Мундзини один батальон лысинамновских войск 13 раз предпринимал яростные атаки. Противник был отброшен, понеся большие потери.

Сегодня зенитные части Народной армии и стрелки — охотники за вражескими самолетами сбили 4 и повредили 5 самолетов противника.

## Жители Западного Берлина приветствуют письмо Дикмана

**БЕРЛИН, 3 ноября.** (ТАСС). Письмо председателя Народной палаты Германской Демократической Республики П. Дикмана председателю боннского парламента Элерсу с предложением продолжить переговоры между Германской Демократической Республикой и Западной Германией вызвало одобрительные отклики всех немецких патриотов.

В поддержку этого предложения выступили 650 жителей Западного Берлина из района Шарлоттенбург (английский сектор). В своем письме, адресованном председателю боннского парламента, они просят против подготовки боннскими правящими кругами ратификации военно-сепаратного договора, принятие которого, как подчеркивается в письме, «увеличило бы раскол Германии».

«Мы требуем», — пишут жители Западного Берлина, — продолжения официальных переговоров между представителями немецких парламента на Востоке и Западе нашего отечества, чтобы выработать общегерманские требования в отношении заключения мирного договора с Германией. Мы ожидаем поэтому от Вас, уважаемый г-н председатель бундестага, положительного ответа на письмо г-на Дикмана...

Важный немец всем сердцем приветствует предложения, содержащиеся в письме председателя Народной палаты Йоганнеса Дикмана, так как они способствуют воссоединению Германии».

## Заявление депутата ливанского парламента

**БЕЙРУТ, 3 ноября.** (ТАСС). Газета «Аш-шарк» опубликовала заявление депутата ливанского парламента Башира Асмава по поводу проекта создания так называемого «Среднеблизкого командования».

В заявлении, в частности, говорится: «Эта проблема очень серьезная, пожалуй, самая серьезная проблема, с которой когда-либо приходилось сталкиваться нашей стране. Не в наших интересах находиться во враждебных отношениях с Россией. Я не вижу ни одной причины, которая бы заставила нас враждебно относиться к России».

«В наших интересах, добавил далее Асма, чтобы наша политика не находилась ни у кого на службе. Она должна быть направлена лишь на осуществление наших национальных интересов».

## ОБЛДРАМАТЕАТР

7 ноября — закрытый спектакль.  
8 ноября в 12 час. дня и в 8 час. вечера — ЕЕ ДРУЗЬЯ.  
9 ноября в 12 час. дня и в 8 час. вечера — новый спектакль БРОНЕПОЕЗД 14-69.

Касса работает с 10 час. утра. Абонементы действительны.

**ГОСЦИРК** Только два дня — 5 и 6 ноября — спортивные вечера: борьба всех видов.

Сегодня борются 25 пар, а также продолжение классической борьбы.

Начало в 8 ч. 30 м. вечера.

## Против репрессий французских властей

**ПАРИЖ, 3 ноября.** (ТАСС). Газета «Юманите» опубликовала сегодня список низовых организаций и деятелей социалистической партии, выступающих против преследования депутатов коммунистов и за освобождение арестованных патриотов. Депутаты-социалисты Жан Буэ и Леон Бутбейн заявили в своем решении голосовать в Национальном собрании против предложения о лишении парламентской неприкосновенности депутатов-коммунистов. С таким же заявлением выступал член партии МРП Юден.

С протестом против правительственных репрессий и требованием освободить арестованных патриотов выступили депутат-социалист Огюст Морелле, многие мэры, генеральные и муниципальные советники,

избранные по списку социалистической партии.

«Юманите» опубликовала заявление Ирен Жюлио-Бюри, профессор Барраба и Обель в видного адвоката доктора права Густара Лотелла, указывающих на незаконный характер правительственных репрессий против руководителей демократических организаций.

Вчера в городе Каор (департамент Ло) состоялся митинг трудящихся, на котором присутствовал секретарь Центрального Комитета Французской коммунистической партии Жак Дюкло. Участники митинга потребовали прекращения послателств на парламентскую неприкосновенность депутатов-коммунистов и немедленного освобождения из тюрьмы Ле Леана и других арестованных патриотов.

## ПЛАН

### проведения демонстрации трудящихся города Кемерово, посвященной 35-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции

1. Для участия в демонстрации рабочие и служащие предприятий, строек и учреждений с членами своих семей, учащиеся и весь персонал школ Министерства просвещения, ремесленных училищ, школ ФЗО техникумов, институтов и других учебных заведений Центрального, Заводского, Рудничного районов собираются 7 ноября в 9 часов утра по своим организациям. Спортивные общества участвуют в демонстрации в колоннах базовых предприятий и учреждений.
2. Мотоциклисты и велосипедисты всех спортивных обществ и коллективов предприятий и учреждений собираются к 9 часам утра на стадионе «Химик».
3. Все коллективы предприятий, строек, учреждений и учебных заведений, в колоннах по 6 человек, прибывают к началу демонстрации к 10 час. 30 мин. утра и выстраиваются следующим порядком:
  - а) сводная колонна мотоциклистов и велосипедистов (руководитель тов. Кулаев) — по ул. Советской, от улицы Весенней до ул. Большойной;
  - б) колонна школ Министерства просвещения (руководитель тов. Ефремов) — по ул. Советской, от ул. Большойной до Госцирка;
  - в) колонны ремесленных училищ, школ ФЗО и индустриального техникума (руководитель тов. Бушланов) — по ул. Советской, от Госцирка до ул. Кузбасской;
  - г) колонна техникумов: кокшинского, химико-механического, медицинского школы и других учебных заведений (руководитель тов. Савченко) — по ул. Советской, от ул. Кузбасской до ул. Ленина;
  - д) колонна Заводского района (руководитель тт. Смирнов и Миронова) — по ул. Советской, от ул. Ленина до ул. Вокзальной;
  - е) колонна Рудничного района (руководитель тт. Лапшин, Цецульников) выстраивается по ул. Ленина, от ул. Советской до моста;
4. Колонна Центрального района (руководитель тт. Лавриков и Закиров) — по ул. Вокзальной, от ул. Советской до ул. Станционной;
5. Начало демонстрации в 11 часов утра. Колонны следуют по улицам Советской и Орджоникидзе к трибуне на площади имени Пушкина, по ул. Н. Островского до Горьковского моста;
6. Духовые оркестры следуют во главе колонн, останавливаются у трибуны и составляют сводный оркестр под управлением тов. Лукьяненко;
7. Во всех коллективах выделяются руководители, которые должны иметь красные повязки на левой руке;
8. Наблюдение за порядком и организацией движения колонн демонстрантов возложена на тов. Трубинова;
9. Проезд всех видов транспорта по улицам: Советской, Сталина, Н. Островского, Кирова, Ленина, Кузбасской, Большойной, Набережной, Весенней, Орджоникидзе, на площади имени Пушкина, ул. Суворова и через мост р. Топь закрывается с 9 час. до конца демонстрации;
10. Автоматизация, служащие с оформлением колонн, а также оборудованные для развоза торговых, должны иметь специальную пропуска Госавтоинспекции;
11. Трамвайное движение прекращается с 9 ч. 30 м. утра до конца демонстрации;
12. Проход по ул. Орджоникидзе и на площадь имени Пушкина разрешается только по специальным пропускам;
13. В Кировском районе демонстрация проводится по плану районной октябрьской комиссии.

ГОРОДСКАЯ ОКТЯБРЬСКАЯ КОМИССИЯ.

## О работе торговой сети и транспорта

7 и 8 ноября все хлебные магазины, хлебные отделы продуктовых и смешанных магазинов, хлебные киоски работают, как в воскресные дни, — с 9 час. утра до 4 час. дня.

7 и 8 ноября работают с 12 час. дня до 8 час. вечера следующие дежурные продовольственные магазины: в Центральном районе — №№ 1, 2 и 12 «Гастронома», № 1 по ул. Магистральной, № 3 за Искитимкой, № 9 по ул. Станционной, № 81 по ул. Советской — горпещеторга;

в Заводском районе — № 2 горпещеторга, № 2 ОРС, АТЗ, № 15 «Гастронома» в Кировском районе — № 3 «Гастронома», №№ 44 и 52 горпещеторга;

в Рудничном районе — №№ 4, 37 и 40 ОРС, треста «Кемеровоуголь» на шахте «Плюмер» — № 48, на шахте «Ягуловская» — № 6, на шахте «Бутовская» — № 12.

кiosки, павильоны, лоточки, развозные тележки 7 и 8 ноября работают в обычном порядке.

Остальные продовольственные, промтоварные и смешанные магазины и рынки 7 и 8 ноября не работают.

Все столовые, рестораны, кафе, закусочные и буфеты 7 и 8 ноября работают, как в обычные дни.

Городской трамвай 6, 7 и 8 ноября заканчивает работу в 2 часа ночи. Ночью 6, 7 и 8 ноября курсирует один дежурный моторный вагон — от искиитимского моста до трамвайного депо.

Пассажирские автобусы и такси 7 и 8 ноября работают, как в обычные дни.

ГОРОДСКАЯ ОКТЯБРЬСКАЯ КОМИССИЯ.

Редактор Ф. Е. ДЕМИН.

## Кинотеатр „Москва“

Сегодня. Большой зал — художественный фильм Валерий Чакалов (сеансы: 10, 12, 2, 4, 6, 8, 10).

Малый зал — киножурнал Сибирь на экране, № 43, фильм Разлом (сеансы: первая серия — 10, 1-50, 5, 8-10; вторая серия — 11-50, 3-40, 6-50, 10).

Третий зал — киножурнал Советский спорт, № 8, фильм Прелюдия славы (сеансы: 4, 6, 8, 10).

## Международный женский шахматный турнир

2 ноября состоялся восьмой тур международного женского шахматного турнира.

Встреча Грушкова-Бельска (Чехословакия) — Береа де Монтеро (Аргентина) принесла победу чехословацкой шахматистке. Партии Белова — Рубцова, Тренер (Англия) — Уемскер (Голландия) закончились вничью.

Партии Быкова — Шоде де Сидан (Франция), Игнатьева — Рейшер (Австрия), Зверкина — Лангом (Венгрия) отложены с присутствием у советских шахматисток.

Незаключенными остались также встречи Брюс (Англия) — Бейн (США) и Келлер-Германн (Германская Демократическая Республика) — Карфф (США).

3 ноября на турнире состоялось доигрывание неоконченных партий.

Не возобновляя игры, Карфф (США) и Шоде де Сидан (Франция) признали себя побежденными в партиях с Быковой.

Зверкина точно реализовала свой материальный перевес в партии против Лангом (Венгрия) и на 60-м ходу добилась победы.

Келлер-Германн (Германская Демократическая Республика) выиграла у Карфф, а Лангом — у Бейн (США). Партия Бейн — Брюс (Англия) вновь отложена.

Вчера игралась также пропущенная партия пятого тура Тренер (Англия) — Рейшер (Австрия). После пятичасовой борьбы эта встреча осталась незаключенной.

После 8 туров вперед советские шахматистки Елизавета Быкова, имеющая 7 очков из 8 возможных, и Валентина Белова, набравшая 6,5 очка. (ТАСС).

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: г. Кемерово, ул. Сталина, № 66. ТЕЛЕФОНЫ: редактора 3-24; заместителя редактора 8-05; секретари 2-53; секретариата 4-85; отдел редакционн: партийной жизни 8-63; пропаганда 4-57; культурно-бытового 6-83; промышленности в транспорте 2-37; угольного 1-21; информации 2-37; сельскохозяйственного 6-83; отдела писем 11-52; отдела объявлений 14-21; прием информации 17-28; бухгалтерия 15-36; технического секретаря 15-67; директора типографии 3-96.